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Összefoglaló: Jelen tanulmány legfontosabb célja a fiatalok szabadidõ-struktúrája és egész-

ségmagatartása közötti összefüggés elemzése volt. Szintén célul tûztük ki a fiatalok szabad-

idõs tevékenysége és a szüleik társadalmi helyzete közötti kapcsolat vizsgálatát. Emellett

törekedtünk a szabadidõ struktúra és a fiatalok értékorientációi (mint például materialisztikus

beállítódás), valamint élettel való elégedettségük közötti összefüggés feltárására is. Az adat-

gyûjtés a Dél-alföldi régió középiskolás (14-21 éves) populációjában történt, Bács-Kiskun,

Békés és Csongrád megyékben. Az önkitöltéses kérdõív kiterjedt a szociodemográfiai és csa-

ládi háttérváltozókra, a fiatalok pszichoszociális egészségére, értékorientációira, élettel való

elégedettségére. Korreláció- és regresszióanalízissel megállapítottuk, hogy a szabadidõ-struk-

túra összefügg az életmód más elemeivel, mint az értékorientációk vagy az egészségmagatar-

tás. A társadalmihelyzet-mutatók viszont a nyugat-európai elemzésektõl eltérõen fontosabb

meghatározói a fiatalok szabadidõ-struktúrájának.
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BEVEZETÉS

Az elmúlt néhány évtized alatt jelentõs változások következtek be a fiatalok életstí-
lusában, ami elsõsorban arra vezethetõ vissza, hogy jelentõsen megnõtt a fiatalok ta-
nulmányi ideje és kitolódott az önálló életkezdés (Furlong-Cartmel 1997).
Ugyanakkor ez az idõszak a fogyasztói társadalom kiteljesedésének idõszaka is, amely
hazánkba ugyan csak jelentõs késéssel érkezett, de mára már alaposan gyökeret vert.
Az ún. ifjúsági moratórium is elõsegítette a fiatalok fogyasztói szokásainak megválto-
zását, és a fiatalok mint önálló társadalmi mezõ megjelenését (Vaskovics 2000). Mind-
ezek következtében változások történtek a fiatalok szabadidejének struktúrájában,
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nem csupán szabadidejük nõtt meg, hanem új típusú szabadidõ eltöltési módok jelen-
tek meg a palettán. Roberts és Parsell (1994) a nyugat-európai szabadidõ struktúra
posztmodern fordulatáról beszélnek, amely arra utal, hogy a társadalmi helyzet ma
már kevésbé határozza meg a fiatalok szabadidõs tevékenységének választási prefe-
renciáját, hanem inkább kulturális identitásukat fémjelzi a választott életstílusuk. Ez a
fajta „egyenlõsödés” elsõsorban a középiskolás populációban figyelhetõ meg, és
összefügg azzal a jelenséggel, amely az ebbe a korcsoportba tartozó fiatalok egészségi
állapotbeli egyenlõtlenségének relatív hiányában mutatkozik meg (West 1997). A
colemani adoleszcens társadalom önálló társadalmi mezõt alkot a bourdieu-i társadal-
mi térben, ahol a fiatalok ízlésvilága kevésbé függ szüleik társadalmi helyzetétõl, mint
a korábbi korcsoportokban, illetve mint késõbb a már saját társadalmi hátterüktõl. Ez a
jelenség szorosan összefügg a fogyasztói társadalom érték- és normarendszerével is,
amelyben a posztmodern társadalom sokszor kényszerítõ erõvel hat bizonyos szimbo-
likus fogyasztási javak megszerzése irányába (Featherstone 1991).

Ugyanakkor meg kell említeni, hogy számos empirikus vizsgálat megerõsítõ ered-
ményeinek ellenére ezt az ún. posztmodern elméletet nem mindenki fogadja el az ifjú-
ságkutatások megfelelõ kereteként. Wyn és White (1997) a strukturalista
megközelítést tartják még mindig meghatározónak, amely szerint a társadalmi osztály-
pozíció továbbra is domináns módon befolyásolja a fiatalok életstílusát, élettapasztala-
tait és döntéseit. Természetesen a szerzõk nem tagadják, hogy az ifjúságkultúra hatása
is jelentõs, amely megmutatkozik a választási lehetõségek és a fogyasztási spektrum
kiszélesedésében, de emellett a strukturális hatások is jelen vannak és megnyilvánul-
nak. Hazai szerzõk arra a következtetésre jutottak, hogy a posztszocialista régió némi-
leg sajátos helyzetet képvisel, ami abban is jelentkezik, hogy a magyar fiatalok
életvitelében is jelentõs a strukturális meghatározottság (Gazsó�Laki 2004). A társa-
dalmi polarizáció az objektív strukturális változók (pl. oktatási egyenlõtlenségek) vo-
natkozásában is igazolható, de ugyanígy jelen van a szubjektív megítélések (szociális
stressz, jövõperspektívák) szintjén is. A régióban történt kutatások azt mutatják továb-
bá, hogy a fiatalok értékattitûdjei alapvetõen meghatározzák az átmenet és saját kilátá-
saik megítélését is (Macek et al. 1998). Ez a sajátos helyzet kifejezõdik abban is, hogy
az egészségi állapotban lecsapódó egyenlõtlenség, amely a nyugat-európai középisko-
lások körében inkább mint „egyenlõsödés” figyelhetõ meg, a magyar fiatalok esetében
nem annyira egyértelmû. Bár az egészségi állapot mutatói nagyrészt valóban függetle-
nek a szülõk strukturális változókkal mért társadalmi helyzetétõl, a szubjektív rétegbe-
sorolás bizonyos egyenlõtlenségeket generál (Pikó 2000; Pikó�Fitzpatrick 2001).
Ebben szerepet játszik az is, hogy a fiatal nemzedéket is rendkívül megviselték a rend-

szerváltozással járó gazdasági-társadalmi feszültségek (Gazsó�Laki 2004).
A fiatalok életében az életkeretek fontos alkotóeleme a szabadidõ eltöltésének mód-

ja, amely mint szabadidõs stílus jelentkezik, és formálja a fiatalok életének egyéb aspek-
tusát. A szabadidõs tevékenységek rendszere jelentõs hatással van a fiatalok
identitásfejlõdésére is. Mint az életmód része, szoros kapcsolatban áll értékrendsze-
rükkel, céljaikkal (Hendry et al. 1993), de ugyanígy befolyással van az életmód más ele-
meire is, mint például az egészségmagatartás és a káros szenvedélyek kipróbálása

(Caldwell�Darling 1999; Pikó�Vazsonyi 2004; Vicary et al. 1998). Vannak olyan sza-
badidõs tevékenységek, amelyek fõként a kortársakhoz kötõdnek, ezek általában hajla-
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mosítanak dohányzásra, alkoholfogyasztásra vagy drogok kipróbálására. A szülõkhöz
kapcsolódó életmódbeli elemek ezzel ellentétes hatást fejtenek ki (Aseltine Jr. 1995). Ez
az összefüggés fejlõdéstani jelenség is, hiszen ismert a serdülõk kapcsolati struktúrájá-
nak átalakulása, illetve a felnõtté válás identitásformáló folyamatának számos nehézsé-
ge. A kreatív tevékenységek különbözõképpen hatnak. Vannak olyan tevékenységek,
amelyek a kreatív energiák lekötése révén a drogfogyasztásra való hajlamot csökkentik,
de a szenzációkeresés sok esetben megnöveli a káros szenvedélyek kipróbálásának való-
színûségét, amely akár a sport és a problémaviselkedés közötti pozitív kapcsolathoz is
vezethet (Zuckerman 1994). A vallás protektív hatásait szintén számos tanulmány leírta

(Brown et al. 2001; Pikó�Fitzpatrick 2004). A fiatalok szabadidõ-struktúrájának vizsgá-
lata segít megismerni ennek az átmeneti idõszaknak az életmódbeli összefüggéseit.
Ezért is kerültek elõtérbe a fiatalok életmódját, értékrendjét, szabadidõs tevékenységét
elemzõ kutatások.

A fiatalok szabadidejét feltáró nyugat-európai vizsgálatok jelentõs része arra irá-
nyul, hogy meghatározza a szabadidõs tevékenységek dimenzióit. Faktoranalízis se-
gítségével többnyire három-öt dimenzió körvonalazódik, amelyek más-más
életmódbeli keretbe ágyazva fejtik ki hatásaikat a fiatalok életére. Witt (1971) elkülö-
nítette a szabadidõsportot, a kortársakkal közös formákat, a természetben eltöltött sza-
badidõt és a mûvészeti-intellektuális típust. Hendry és munkatársai (1993) három
dimenziót különböztettek meg: a szervezett szabadidõs tevékenységeket (pl. sport), az
alkalmi szabadidõ eltöltési módokat (pl. csavargás) és a fogyasztásorientált tevékeny-
ségeket (mint pl. a mozi). West és Sweeting (1996) skót középiskolások szabadidõ el-
töltésének módjait elemezték, és öt faktort azonosítottak: utcai tevékenységek, sportok
és játékok, fogyasztói kultúrához kötött tevékenységek, otthoni tevékenységek és mû-
vészetek/hobbik. Young és munkatársai (2001) ehhez még egy faktort tettek hozzá, az
ún. hagyományos-konzervatív stílust. Roberts és Parsell (1994) a sportot, a felnõttek-
kel és a kortársakkal eltöltött szabadidõs stílust írták le.

A szülõkkel, illetve kortársakkal eltöltött szabadidõ-struktúra hatásairól az egészség-
magatartásra már korábban szóltunk. Az egyes szabadidõs faktorok összefüggéseit vizs-
gálva kitûnik, hogy leginkább a szervezettség, illetve szervezetlenség a meghatározó a
káros szenvedélyek iránti hajlam növelésében, illetve csökkentésében. Az ún. utcai for-
mák, a fogyasztásorientált stílus elemei, amelyek leggyakrabban szervezetlenek, általá-
ban a dohányzás, alkohol- és drogfogyasztás magasabb elõfordulásával járnak együtt,
míg a szervezett formák (szakkörök, sportklubok, vallásos közösségek) az ellenkezõ ha-
tást biztosítják (Karvonen et al. 2001; Mahoney�Stattin 2000; Pikó�Fitzpatrick 2004).

A posztszocialista régió fiataljainak szabadidõ-struktúrája kevéssé vizsgált terület
a nyugat-európai fiatalokkal összehasonlítva. Kétségtelen, hogy a rendszerváltozás, a
globalizáció terjedése, valamint a fogyasztói társadalom érték- és normarendszerének
meghonosodása jelentõs hatással volt a fiatalok életmódjára is, hiszen õk alkotják a
változásokra leginkább fogékony társadalmi csoportot (Gábor�Balog 1995;
Roberts—Fagan 1999). Hazai vizsgálatok beszámolnak arról, hogy a szabadidõs tevé-
kenységek szoros kapcsolatban állnak az ifjúsági csoportkultúrák jellegzetességeivel,
például zenei ízlésvilágával, amely kiemelt „rétegképzõ ismérv” is (Gábor 2000; Sza-
pu 2002). Ez az összefüggés egyben a kortárshatás jellegzetes példája is, ami ebben az
életkori csoportban a szabadidõs tevékenységek legfontosabb formálója.
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Korábbi tanulmányunkban, kisebb elemszámú mintán már vizsgáltuk a középisko-
lások szabadidõ eltöltésének módjai, valamint problémaviselkedése közötti összefüg-
géseket (Pikó�Vazsonyi 2004). Jelen tanulmány legfõbb célkitûzése, hogy a
Dél-alföldi Ifjúságkutatás (OTKA T 042490, ETT T08 005/2003) részeként elemez-
zük a fiatalok szabadidõs tevékenységének struktúrája és egészségmagatartása közötti
kapcsolatokat. A vizsgálat a következõ részcélokat tûzte ki: 1. Célunk volt elvégezni a
középiskolások szabadidõs tevékenységének faktoranalízisét, azaz olyan szabadidõs
stílusok meghatározását, amelyek összevethetõk a nyugat-európai vizsgálatokkal. 2.
Szintén célunk volt az így nyert szabadidõs faktorok összefüggését megvizsgálni a
szülõi társadalmi háttér néhány mutatójával, bizonyos értékattitûdökkel, mint a
materialisztikus beállítódás, illetve az élettel való elégedettséggel. 3. Végül pedig, a
szabadidõs faktorokat (mint független változók) bevonva, megnéztük hatásukat a fia-
talok egészségmagatartására (mint függõ változók).

MINTA ÉS MÓDSZEREK

A Dél-alföldi Ifjúságkutatás (N=1114) célja, hogy a középiskolás populáció egész-
ségi állapotának pszichoszociális összefüggéseit elemezze három megyére vonatkozó-
an: Bács-Kiskun (n=365, 32,8%), Békés (n=400, 35,9%) és Csongrád (n=349, 31,3%)
megyékben. A rétegzett mintavétel során kiválasztottuk a városokat és az iskolákat,
ezt követõen pedig a véletlenszerû kiválasztás alapegységei az osztályok voltak. Az
adatgyûjtés a megyei ÁNTSZ-ek segítségével történt. A vizsgálatban részt vevõ 1114
diák közül 444 fiú (39,9%) és 670 (60,1%) lány volt. A tanulók életkorának átlaga 16,5
(SD: 1.3), a minimum 14, a maximum pedig 21 év. Az 1200 kiosztott kérdõívbõl 1114
érkezett vissza, a válaszadási arány 92,8% volt.

Az adatgyûjtés önkitöltéses kérdõíves vizsgálat segítségével történt, amely a
szociodemográfiai változókon (kor, nem, szülõk iskolázottsága és társadalmi helyze-
te) túl kiterjedt a fiatalok egészségi állapotának, egészségmagatartásának, élettel való
elégedettségének, materialisztikus beállítódásának, a jövõre vonatkozó értékperspek-
tíváik, és szabadidõs tevékenységeik vizsgálatára.

A szabadidõ-struktúra dimenzióinak feltérképezéséhez tizenöt különbözõ tevé-
kenységet soroltunk fel (Karvonen et al. 2001; West�Sweeting 1996). A tevékenysé-
gek felölelték a legkülönbözõbb szabadidõs formákat (például mozi, színház,
popkoncert, olvasás, TV/video, sport, olvasás, hobbi, stb.). A tevékenységek gyakori-
ságát 1-tõl 4-ig terjedõ skálán mértük, ahol a válaszok a következõ pontokat jelentet-
ték: 1 = soha; 2 = ritkán; 3 = idõnként; és 4 = gyakran.

A jelenlegi és jövõre vonatkozó értékattitûdök megismeréséhez két különbözõ
módszert alkalmaztunk. Az egyik (Materialism Scale) a materialisztikus beállítódás
mérésére szolgált, amelyet Richins és Dawson (1992) fejlesztettek ki. A skála két
alskálát tartalmaz. Az egyik az anyagi siker értékként való elismerését méri (anyagi si-
ker), és olyan állításokat tartalmaz, mint például „Csodálom azokat az embereket,
akiknek drága otthonuk, autójuk és ruháik vannak”.

A másik alskála alapján pedig az anyagi boldogtalanság mértékére következtethe-
tünk, ami már az általános beállítódáson kívül a saját helyzet megítélését is magában
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foglalja. Példaállítás: „Boldogabb lennék, ha több dolgot meg tudnék venni magam-
nak”. A válaszkategóriák az állításokkal való egyetértés függvényében változtak (1 =
„egyáltalán nem értek egyet”, 5 = „teljes mértékben egyetértek”). Az összesített skála-
pontok alapján a megbízhatóságot mérõ Cronbach alpha értékek a két alskálánál: 0,73.
(anyagi siker) illetve 0,83 (anyagi boldogtalanság). A másik mérési módszert az

Aspiration Index különbözõ dimenziói jelentették (Kasser�Ahuvia 2002). A módszer
a Rokeach által megjelölt értékek rendszerén alapul, a szerzõpáros ennek alapján fej-
lesztette ki a jövõre vonatkozó, ún. aspirációs indexet. A résztvevõket különbözõ jövõ-
beli célokról kérdeztük, és meg kellett jelölniük, mennyire tartják fontosnak, hogy
jövõbeli életükben ezek bekövetkezzenek. A válaszkategóriák egytõl ötig terjedtek,
ahol az 1 = „egyáltalán nem fontos”, az 5 = „teljes mértékben fontos” értéket jelöltek.
A válaszok alapján hét alskálát hoztunk létre, amelyek egy-egy értékdimenzió elemeit
tartalmazták: (1) önmagunk elfogadása, (2) kapcsolatok, (3) közösségorientáltság, (4)
pénzügyi sikerek, (5) egészség és vitalitás, (6) divat és vonzó megjelenés, (7) társadal-
mi elismerés. A megbízhatóságot mérõ Cronbach alpha érték valamennyi alskála ese-
tében 0,80 feletti volt, közülük kettõ meghaladta a 0,90 értéket is.

A szubjektív jóllét megismerésére az élettel való elégedettséget mérõ globális ská-
lát (The Satisfaction with Life Scale, SWLS) alkalmaztuk, amely 5 itembõl áll (Diener
et al. 1985; Pikó 2002). A válaszkategóriák 1-tõl („egyáltalán nem értek egyet az állí-
tással”) 7-ig („teljesen egyetértek”) terjedtek. Példaállítás: „Elégedett vagyok az
életemmel.” A skála megbízhatóságát mérõ Cronbach alpha értéke 0,85 volt.

A kérdõív az egészségmagatartás vizsgálata során kiterjedt a dohányzással, az al-
kohol- és drogfogyasztással kapcsolatos magatartások (egészségkockázati magatartá-
sok), valamint a fizikai aktivitás és az étkezési kontroll (preventív
egészségmagatartások) feltérképezésére (Gerrard et al. 1996; Pikó 2002). Az egész-
ségmagatartási formák gyakoriságára az elmúlt három hónapra vonatkozóan kérdez-
tünk rá. A gyakorisági adatokat az 1. táblázat szemlélteti:

1. táblázat A mintába tartozó középiskolás fiatalok egészségmagatartása nemek szerint

% Fiúk
Lá-

nyok
% Fiúk

Lá-
nyok

% Fiúk
Lá-

nyok

Dohányzás*
Egyáltalán nem
Alkalmanként
Napi 1-2 szál
Napi 3-10 szál
Napi 11-20 szál
Napi >20 szál

53,7
12,9
4,7

15,8
10,2
2,7

54,6
18,1
6,3

12,9
6,7
1,5

Alkohol***
Egyáltalán nem
1-2 alkalommal
Néhányszor
Hetente
Hetente többször

27,4
27,3
23,0
18,5
3,8

37,6
36,3
17,5
6,9
1,6

Drog**
Egyáltalán nem
1-2 alkalommal
Néhányszor
Gyakran
Hetente

89,6
5,4
2,3
0,7
2,0

94,3
3,3
0,9
0,4
1,0

% Fiúk
Lá-

nyok % Fiúk
Lá-

nyok

Sportolás***
Egyáltalán nem
1-2 alkalommal
Havi 2-3-szor
Heti 1-2-szer
>=3/hét

4,3
10,2
8,8

28,3
48,4

4,5
24,7
12,6
30,6
27,6

Étkezés***
Egyáltalán nem
egy kissé
Is-is
Legtöbbször
Mindig

29,0
23,8
27,2
13,8
6,1

15,0
20,4
32,7
24,3
7,6

*p<,05 **p<,01 ***p<,001, Chi-négyzet próba, a kerekítés miatt az összegek néha nem pontosan
100%-ot adnak ki
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A szociodemográfiai mutatók (kor, nem, iskolai teljesítmény) mellett a szülõi tár-
sadalmi háttér elemzéséhez három mutatót alkalmaztunk. Az anya iskolázottsága, az
apa iskolázottsága, valamint a társadalmi helyzet önbesorolása. A szülõk iskolai vég-
zettségét négyfokozatú változó jelölte (általános iskola, szakmunkásképzõ, érettségi
és fõiskola/egyetem). A társadalmi helyzet önbesorolása alapján öt kategóriát jelölhet-
tek meg a fiatalok: alsó, alsó-közép, közép, felsõ-közép és felsõ osztály. A két mutató
közötti korreláció a következõképpen alakult: az anya iskolázottsága és a társadalmi
helyzet: r = ,29, az apával ugyanez: r = ,32. Korábbi kutatások azt mutatják, hogy elsõ-
sorban az anyagi helyzetre vonatkozóan lehet értelmezni az önbesorolást (Pikó 2000).
Ez a mutató ugyanakkor a serdülõk társadalmi egyenlõtlenségeinek igen érzékeny mu-
tatója (Pikó�Fitzpatrick 2001). Figyelembe kell venni azt is, hogy az „objektív” ada-
tok (pl. családi jövedelem) érvényességének ellenõrzésére ebben a korcsoportban
kevésbé számíthatunk.

A 2. táblázat a középiskolás fiatalok társadalmihelyzet-mutatóinak gyakorisági
megoszlását láthatjuk.

2. táblázat A mintába tartozó középiskolás fiatalok
társadalmihelyzet-mutatóinak megoszlása

Szülõk iskolai
végzettsége

Apa iskolázottsága
(%)

Anya iskolázottsága
(%)

Társadalmi helyzet
önbesorolása

Besorolás
megoszlása (%)

Általános iskola 7,9 10,2 Alsó osztály 2,7

Szakmunkásképzõ 39,4 26,0 Alsó-közép 16,8

Érettségi 26,8 33,4 Közép 62,5

Fõiskola/egyetem 25,9 30,4
Felsõ-közép 16,8

Felsõ 1,3

A 3. táblázatban a fiatalok szabadidõs tevékenységeinek végsõ faktorstruktúráját
láthatjuk. A faktoranalízist varimax rotációval végeztük, és az 1-nél nagyobb sajátér-
tékkel rendelkezõ faktorváltozókat vontuk be a struktúra értelmezésébe, azaz ennek
alapján határoztuk meg a faktorok végsõ számát. Így négy szabadidõs faktort kaptunk,
amelyek összesen a variancia 46%-át magyarázták meg. A táblázatban a
Kaiser-kritérium szerinti (>.3) faktorsúlyokat tüntettük fel.

Az 1. faktort kortárs- és fogyasztásorientált szabadidõstílusnak neveztük el, amely-
re jellemzõ, hogy a fiatalok többnyire bulizással, csavargással, pláza vagy egyéb bevá-
sárlóközpontok látogatásával, beszélgetéssel, esetleg TV- és videonézéssel töltik
szabadidejüket. Az olvasás negatív elõjellel szerepel ebben a faktorban. A 2. faktor az
intellektuális és mûvészeti stílus elnevezést kapta, amelyre jellemzõ a mozi, a színház,
a popkoncertek látogatása, az olvasás, esetleg a beszélgetés. A 3. faktor az élményke-
resõ és technicizált szabadidõstílust fémjelzi, amelyben a legerõsebb változó a számí-
tógép/Internet használata, emellett magában foglal olyan tevékenységeket, mint a
sportolás, a hobby vagy a zenehallgatás. Végül, a negyedik faktor a konzervatív-ha-
gyományos elnevezést kapta, és elsõsorban a következõ tevékenység alkotják:
házimunka, vallásos rendezvényeken való részvétel és olvasás.
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3. táblázat A szabadidõs tevékenysége végsõ,
rotált faktorstruktúrája a faktorsúlyokkal

Szabadidõs tevékenységek
változói

1. Faktor (2,27) 2. Faktor (1,83) 3. Faktor (1,41) 4. Faktor (1,36)

Mozi – ,640 – –

Színház – ,751 – –

Könnyûzenei koncert – ,554 – –

Olvasás –,324 ,545 – ,300

Beszélgetés barátokkal ,507 ,317 – –

TV és/vagy video ,378 – – –

Bulizás/diszkó ,732 – – –

Sport – – ,539 –

Computer/Internet – – ,697 –

Zenehallgatás – – ,471 –

Hobby – – ,558 –

Bevásárlóközpont/plázázás ,654 – – –

Céltalan csavargás ,742 – – –

Házimunka – – – ,778

Vallásos rendezvények – – – ,560

(%-os variancia) (15,1) (12,2) (9,4) (9,1)

Megjegyzés: Csak a >,3 faktorsúlyok vannak feltüntetve (Kaiser-kritérium) (N=1114)

A 4. táblázatban láthatjuk a szabadidõs faktorok és az értékattitûdök közötti össze-
függéseket jelzõ korrelációs együtthatókat.

Jól kitûnik, hogy a szabadidõs stílusok eltérõ értékattitûdökkel állnak összefüg-
gésben. A fogyasztás- és kortársorientált stílus (1. faktor) pozitívan korrelál a pénz-
ügyi sikerek, a divat/vonzó megjelenés, valamint a társadalmi presztízs jövõbeli
preferálásával, az anyagias beállítódással (anyagi sikerek, illetve anyagi
boldogtalanság), ugyanakkor az élettel való elégedettséget nem befolyásolja. Az in-
tellektuális szabadidõs stílus elsõsorban az önelfogadással, önmegvalósítással, a kö-
zösségorientáltsággal és az életelégedettség magasabb szintjével függ össze, míg az
anyagias szemlélet kevésbé jellemzõ rá, amire az együtthatók negatív elõjele utal. A
harmadik faktor, amelyet az élménykeresés és a technicizált szabadidõs tevékenysé-
gek alkotnak, egyáltalán nem hozható kapcsolatba az aspirációs értékattitûdökkel, sem
pedig az anyagias beállítódással, ugyanakkor az élettel való elégedettséget kedvezõen
befolyásolja. Végül, a hagyományos-konzervatív stílusra elsõsorban a közösségorien-
táltság és az egészség/vitalitás fontossága a jellemzõ. Ugyanakkor ez a faktor az anya-
giassággal negatívan korrelál.
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4. táblázat Korreláció a fiatalok szabadidõs tevékenysége (szabadidõs faktorok)
és értékattitûdjei között (r korrelációs együtthatók)

Értékattitûdök 1. faktor 2. faktor 3. faktor 4. faktor

Önmagunk elfogadása 0,03 0,08* -0,02 0,07*

Kapcsolatok 0,05 0,01 0,02 0,04

Közösségorientáltság 0,03 0,08** 0,03 0,12***

Pénzügyi sikerek 0,08** -0,01 -0,01 0,01

Egészség és vitalitás 0,04 0,04 -0,01 0,07*

Divat és vonzó megjelenés 0,13*** -0,01 -0,04 0,03

Társadalmi presztízs 0,10** 0,01 -0,01 0,03

Anyagi siker 0,31*** -0,26*** 0,03 -0,12***

Anyagi boldogtalanság 0,17*** -0,20*** 0,02 -0,13***

Élettel való elégedettség 0,05 0,17*** 0,13*** 0,05

*p<,05**p<,01***p<,001

Az 5. táblázat a szabadidõs faktorok és a társadalmihelyzet-mutatók közötti össze-
függéseket tartalmazza a korrelációs együtthatók formájában.

5. táblázat Korreláció a fiatalok szabadidõs tevékenysége (szabadidõs faktorok)
és társadalmihelyzet-mutatói között (r korrelációs együtthatók)

Társadalmi helyzet 1. faktor 2. faktor 3. faktor 4. faktor

Apa iskolai végzettsége -0,13*** 0,23*** 0,08** -0,22***

Anya iskolai végzettsége -0,14*** 0,30*** 0,14*** -0,26***

Társadalmi réteg önbesorolása 0,04 0,14*** 0,14*** -0,15***

Iskolai teljesítmény -0,20*** 0,31*** 0,08** 0,07*

*p<,05**p<,01***p<,001

A táblázat adatai szerint a kortárs- és fogyasztásorientált szabadidõs stílus a szülõk
iskolai végzettségével negatívan korrelál, mint ahogy a fiatalok iskolai teljesítményé-
vel is. Az intellektuális, mûvészeti stílus a jobb anyagi helyzetû, magasabb
iskolázottságú szülõk gyerekeire jellemzõ. A középiskolások iskolai teljesítménye is
pozitív kapcsolatot jelez ezzel a faktorral (r = ,31). Szintén hasonló, de gyengébb kor-
relációk igazolhatók a harmadik faktor esetében. A negyedik, konzervatív-hagyomá-
nyos szabadidõstílus viszont a rosszabb anyagi helyzetû, alacsonyabb iskolázottságú
szülõk gyerekei körében fordul elõ inkább. Nem jellemzõ viszont rájuk a rossz iskolai
teljesítmény.

A 6. táblázat tartalmazza a szabadidõs faktorok és a fiatalok egészségmagatartása
közötti összefüggéseket. Többváltozós regresszióelemzést végeztünk az egyes sza-
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badidõs stílusok, valamint egyéb szociodemográfiai (kontroll) változók relatív befo-
lyásának meghatározásához. A regresszióelemzés alkalmazását az is indokolta, hogy
az értékattitûdöktõl eltérõen itt függõ változóként szerepeltetjük az egészségmagatar-
tási formákat, és függetlenként a szabadidõs stílusokat jelzõ faktorokat. A táblázatban
a béta regressziós együtthatókat, valamint az R2 értékeket tüntettük fel.

6. táblázat Szabadidõs faktorok és a fiatalok egészségmagatartása közötti összefüggések
elemzése többváltozós regresszióelemzéssel (� regressziós együtthatók)

Független változók Dohányzás
Alkohol-

fogyasztás
Drog-

fogyasztás
Fizikai

aktivitás
Étkezési
kontroll

Kontrollváltozók
Nem (1=fiú)
Kor
Apa iskolázottsága
Anya iskolázottsága
Társadalmi helyzet
Iskolai teljesítmény

-0,06*
0,13***
0,07*
0,04
0,01

-0,19***

-0,18***
0,11***
0,11*
0,02
0,01
-0,01

-0,12***
0,15***
0,07*
0,01
0,07*

-0,11***

-0,22***
-0,01
-0,04
0,06
0,01

0,13***

0,15***
0,04
-0,01
0,10*
0,10**
-0,01

Szabadidõs faktorok
1. faktor
2. faktor
3. faktor
4. faktor

0,33***
-0,11***
-0,16***
-0,11***

0,35***
0,04
-0,05

-0,23***

0,15***
-0,02

-0,15***
-0,07*

0,09*
0,09*

0,20***
0,02

0,01
0,15***
0,06*

0,15***

R2 0,26*** 0,25*** 0,12*** 0,13*** 0,10***

*p< ,05**p< ,01 ***p< ,001

A táblázatból kitûnik, hogy a káros szenvedélyek mindegyikének a kortárs- és fo-
gyasztásorientált szabadidõs stílus a legerõsebb prediktora, a többi szabadidõs stílus
inkább negatív összefüggéseket mutat a szerfogyasztási formákkal. Vannak azonban
eltérések is az egyes szerfogyasztási típusok meghatározói között. A dohányzás eseté-
ben mindhárom további szabadidõs faktor negatív prediktor. Az intellektuális stílus a
másik két szerfogyasztással nem függ össze, és az élménykeresõ típus is csak a drogfo-
gyasztásnál szerepel negatív prediktorként. A hagyományos-konzervatív szabadidõs
faktor mindhárom szerfogyasztás esetében szignifikáns negatív prediktor. A sportolás
nemcsak a második és a harmadik, hanem a kortárs- és fogyasztásorientált stílussal is
pozitív elõjelû összefüggést mutat, a hagyományos-konzervatív faktorral viszont nem
szignifikáns a kapcsolat. Az étkezési kontroll viszont ez utóbbi szabadidõs stílussal,
valamint az intellektuális stílussal függ össze legerõsebben, a fogyasztásorientált fak-
torral ellenben nem szignifikáns a kapcsolat.

A kontrollváltozók közül ki kell emelni a nem és a kor szerepét: a fiúkra nemcsak a
szerfogyasztás, hanem a sportolás is inkább jellemzõ, míg a lányok az étkezési kont-
rollt gyakorolják nagyobb odafigyeléssel. A korral valamennyi szerfogyasztás gyako-
risága nõ. A társadalmi helyzettel a drogfogyasztás és az étkezési kontroll mutat
pozitív összefüggést, az apa iskolai végzettsége szintén számos esetben hasonló elõje-
lû. Az iskolai teljesítmény emelkedésével viszont csökken a dohányzás és a drogfo-
gyasztás, viszont nõ a sportolás gyakorisága.
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DISZKUSSZIÓ

Jelen tanulmány célja a középiskolás fiatalok szabadidõ-struktúrájának, értékatti-
tûdjeinek és egészségmagatartásának vizsgálata volt. Korábbi szakirodalmi áttekintés
alapján jelentõs összefüggéseket vártunk a változók között.

Elsõ lépésben faktoranalízissel meghatároztuk a fiatalok szabadidõ-struktúrájának
dimenzióit, azaz a szabadidõs stílusokat. Négy faktort különítettünk el: a kortárs- és
fogyasztásorientált, az intellektuális, mûvészeti stílust, az élménykeresõ és
technicizált stílust, valamint a hagyományos-konzervatív faktort. Ezek a faktorok
alapjaikban nem különböztek a korábbi, nyugat-európai vizsgálatok eredményeitõl
(Hendry et al. 1993; Roberts�Parsell 1994; Young et al. 2001; West�Sweeting 1996;
Witt 1971). A korábbi, kisebb mintán végzett tanulmányunkban szintén ezeket a fakto-
rokat írtuk le, csupán néhány változó faktorsúlya tért el a mostani eredményektõl
(Pikó�Vazsonyi 2004). Megállapíthatjuk tehát, hogy a hazai középiskolás fiatalokra
hasonló szabadidõ-struktúra jellemzõ, mint nyugat-európai társaikra.

A következõ lépésben megnéztük, milyen összefüggések igazolhatók a szabadidõs
faktorok, valamint a fiatalok értékattitûdjei között. Az adatokból kitûnik, hogy a társas
kapcsolatokat és az önelfogadást, önmegvalósítást tartalmazó értékattitûdök kevésbé
függnek össze a szabadidõs stílusokkal, ami azt jelentheti, hogy az elõbbi értékorientá-
ciók nem osztják meg a középiskolás mintát. Az önelfogadás egyébként elsõsorban
azokra jellemzõ, akik az intellektuális, illetve a hagyományos-konzervatív szabadidõs
stílust választották. Õk az értékek közül szintén fontosnak tartják a közösségorientált-
ságot, mint például a közösségért, a társadalomért végzett munka vagy az adományo-
zás, a rászorulókon való segítés. A pénzügyi sikereket jelzõ értékattitûd, csakúgy, mint
a divatorientáltság, az anyagiasság vagy a társadalmi presztízs, a kortárs- és fogyasz-
tásorientált fiatalokra jellemzõ. Az anyagiasság egyáltalán nem jelentkezett értékatti-
tûdként az élménykeresõ szabadidõstílust mutató fiatalok számára. Az intellektuális és
a hagyományos-konzervatív szabadidõ stílussal jellemezhetõ fiatalok esetében pedig
negatív elõjellel szerepelnek a korrelációs együtthatók. Azok a fiatalok a legelégedet-
tebbek az életükkel, akik az intellektuális szabadidõ-eltöltési módokat preferálják, de
az élménykeresés is összefügg az élettel való elégedettséggel. Itt feltétlenül figyelem-
be kell venni azt a korábbi tanulmányt, amely szerint a kelet-európai, posztszocialista
régióban élõk a nyugatiakhoz képest kevésbé tartják fontosnak az önmegvalósítást, az
énhatékony viselkedést vagy a baráti társas kapcsolatokat és más posztmateriális érté-
keket (Schwartz�Bardi 1997).

A szabadidõs stílusok a társadalmihelyzet-mutatók függvényében is eltérõ képet
mutattak. Míg az intellektuális és az élménykeresõ stílus a magasabb iskolázottságú és
jobb körülmények között élõ fiatalokra jellemzõ, akik viszonylag jobb iskolai teljesít-
ménnyel rendelkeznek, a kortársorientált és a hagyományos-konzervatív stílus az ala-
csonyabb iskolázottságú szülõk gyerekei körében fordul inkább elõ. Jelentõs
különbség azonban, hogy a kortársorientált stílus az iskolai teljesítménnyel negatívan
korrelál, míg a konzervatív stílusnál az összefüggés pozitív. Nyugat-európai vizsgála-
tok a társadalmihelyzet-mutatókat kevésbé találták meghatározónak a fiatalok életstí-
lusának és szabadidõ eltöltésének alakulásában (Furlong�Cartmel 1997; Hendry et al.
1993). Úgy tûnik, ebben a régióban ez még másként van.
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A szabadidõs stílusok és az egészségmagatartás közötti összefüggések nagyrészt
megfelelnek a korábbi tanulmányokban leírtaknak (Aseltine Jr. 1995; Caldwell�
Darling 1999; Pikó�Fitzpatrick 2004; Pikó�Vazsonyi 2004; Vicary et al. 1998). Van-
nak olyan szabadidõs tevékenységek, amelyek kockázatnövelõ hatásúak (kortársakkal
eltöltött és fogyasztásorientált típusok), illetve olyanok, amelyek védõhatást fejtenek
ki (kreatív tevékenységek, vallás, intellektuális érdeklõdés).

Összefoglalóan megállapíthatjuk, hogy a fiatalok szabadidõ eltöltésének módjai
jelentõs mértékben összefüggnek életmódjuk más elemeivel, így értékattitûdjeikkel és
egészségmagatartásukkal. A társadalmihelyzet-mutatók viszont sokkal inkább befo-
lyásolják a fiatalok szabadidõ-struktúráját, mint nyugat-európai kortársaik esetében.
Ebbõl arra következtethetünk, hogy az ifjúság életmódját magyarázó posztmodern el-
méletek hazánkban kevésbé érvényesülnek, a strukturális hatások erõteljesebben mu-
tatkoznak meg, mint a nyugat-európai régió fiataljai körében.
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